



## The Importance and Role of Artificial Intelligence in Crime Prevention

Seyyed Reza Ehsanpour<sup>1</sup>

### Abstract

**Field and Aims:** One of the important areas where has been able to make a significant impact with its unique capabilities is in the field of criminal law, specifically crime prevention. The rapid and accurate processing of large datasets using complex algorithms can play a crucial role in three main areas: preventive policing, criminal identification using facial recognition technology, and ultimately enhancing cybersecurity and preventing cybercrimes.

**Method:** This article is done based on descriptive method and is analytical.

**Findings and Conclusions:** Preventive policing refers to the use of data and AI algorithms to predict the time, location, and type of potential crimes. Facial recognition technology, which combines AI and data analysis, assists the police and security agencies in identifying crimes and criminals more quickly, thus preventing the commission of crimes or enabling the arrest of suspects. In the realm of cybersecurity, AI has become an essential tool by providing capabilities such as intrusion detection, attack prediction, malware identification, user behavior analysis, and automated responses to threats. Despite the numerous and undeniable benefits of AI in crime prevention, legal and ethical challenges such as the erosion of citizens' privacy and the potential for misuse of these systems must be taken into consideration and properly managed.

**Keyword:** Artificial Intelligence, Crime Prevention, Preventive Policing, Facial Recognition Technology, Cybersecurity Crime.

Citation (APA): Ehsanpour, S.R. (2025). The Importance and Role of Artificial Intelligence in Crime Prevention. *Applied criminology research*, 3(7), 59-80.

[https://qacr.ir/article\\_724951.html?lang=en](https://qacr.ir/article_724951.html?lang=en)

1. Assistant Professor Department of Criminal Law and Criminology Faculty of Humanities Shahed University, Tehran, Iran. Email: Ehsanpour@gmail.com



## اهمیت و جایگاه هوش مصنوعی در پیشگیری از جرایم

سید رضا احسان‌پور<sup>۱</sup>

### چکیده

**زمینه و هدف:** یکی از حوزه‌های مهمی که هوش مصنوعی توانسته است با قابلیت‌های منحصر به فرد خود در آن ورود مؤثری داشته باشد، حوزه حقوق کیفری و به‌طور ویژه پیشگیری از جرایم است. پردازش سریع و با دقت داده‌های بزرگ با استفاده از الگوریتم‌های پیچیده می‌تواند در سه ساحت اصلی پلیسی‌گری پیشگیرانه، تشخیص مجرمان با بهره‌مندی از فناوری تشخیص چهره و نهایتاً افزایش امنیت سایبری و پیشگیری از جرایم اینترنتی نقش به‌سزایی در کاهش جرایم و افزایش امکان مقابله پیشگیرانه از آنها داشته باشد.

**روش:** پژوهش حاضر به شیوه تحلیل محتوا و بر اساس روش توصیفی و تحلیلی انجام شده است. **یافته‌ها و نتایج:** پلیسی‌گری پیشگیرانه، به معنای استفاده از داده‌ها و الگوریتم‌های هوش مصنوعی برای پیش‌بینی زمان، مکان و نوع جرایم احتمالی است. فناوری تشخیص چهره، ترکیب هوش مصنوعی و تحلیل داده‌ها، جهت کمک به پلیس و نهادهای امنیتی برای شناسایی سریع‌تر جرایم و مجرمان و در نتیجه جلوگیری از وقوع جرم و یا دستگیری متهمان است. در حوزه امنیت سایبری نیز هوش مصنوعی با ارائه قابلیت‌هایی مانند تشخیص نفوذ، پیش‌بینی حملات، شناسایی بدافزار، تحلیل رفتار کاربر و پاسخ خودکار به تهدیدات، به یک ابزار ضروری تبدیل شده است. علیرغم مزایای بی‌شمار و اجتناب‌ناپذیر استفاده از هوش مصنوعی در پیشگیری از جرم، چالش‌های حقوقی و اخلاقی مرتبط از قبیل، تضعیف حریم خصوصی شهروندان و قابلیت سوگیری این سیستم باید مورد نظر قرار داشته و به‌درستی مدیریت گردد.

**کلیدواژه‌ها:** هوش مصنوعی، پیشگیری از جرم، پلیسی‌گری پیشگیرانه، فناوری تشخیص چهره، جرایم امنیت سایبری.

استناددهی (APA): احسان‌پور، سید رضا. (۱۴۰۴). اهمیت و جایگاه هوش مصنوعی در پیشگیری از جرایم. پژوهش‌های جرم‌شناسی کاربردی، ۳(۷)، ۵۹-۸۰.

[https://qacr.ir/article\\_724951.html](https://qacr.ir/article_724951.html)

۱. استادیار گروه حقوق جزا و جرم‌شناسی دانشکده علوم انسانی دانشگاه شاهد، تهران، ایران.

رایانامه: Ehsanpour@gmail.com



## مقدمه

هوش مصنوعی (Artificial Intelligence یا AI) به عنوان یکی از پیشرفته‌ترین فناوری‌های عصر حاضر، به سیستم‌هایی اشاره دارد که توانایی انجام وظایفی را دارند که معمولاً نیازمند هوش انسانی هستند (Goodfellow et al., 2016). این وظایف شامل یادگیری، استدلال، حل مسأله، درک زبان طبیعی و تشخیص الگوها می‌شوند. هوش مصنوعی با استفاده از الگوریتم‌های پیچیده و داده‌های بزرگ، قادر است به سرعت و دقت بالا، اطلاعات را پردازش کرده و تصمیم‌گیری کند. یکی از حوزه‌های مهمی که هوش مصنوعی توانسته است در آن مؤثر باشد، حوزه حقوق کیفری است (Kshetri, 2017). هوش مصنوعی در حوزه‌های مختلفی با جرم و جنایت در ارتباط است (Chen & Zhang, 2019). این ارتباط می‌تواند هم در جهت تسهیل جرائم و هم در جهت پیشگیری و کشف آن‌ها باشد. حتی در رسیدگی به این جرایم و تعیین مجازات نیز می‌توان از هوش مصنوعی بهره گرفت (Wachter et al., 2017). به طور خاص، درخصوص موضوع این تحقیق، استفاده از هوش مصنوعی برای پیشگیری از فعالیت‌های مجرمانه قابل توجه است. نیروهای حافظ نظم و صلح به‌خصوص نیروهای پلیس می‌توانند از قابلیت‌های این فناوری برای شناسایی زمینه‌های ارتکاب جرم و حتی تشخیص خود مجرم و افزایش امنیت سایبری بهره‌برند (Perry et al., 2013). هوش مصنوعی با استفاده از فناوری‌های پیشرفته، می‌تواند به شناسایی و کاهش عوامل خطررزی منجر به جرم کمک کند (Ferguson, 2017). در این نوشتار به برخی از روش‌هایی که از هوش مصنوعی در پیشگیری از جرم استفاده می‌شود، اشاره می‌گردد. محورهای اصلی این امر (۱) تحلیل داده‌های بزرگ (Big Data) برای پیش‌بینی جرایم؛ (۲) استفاده از دوربین‌های هوشمند و فناوری تشخیص چهره برای شناسایی مجرمان و (۳) افزایش امنیت سایبری و جلوگیری از جرایم اینترنتی است.

### ۱. پیش‌بینی جرایم / پلیسی‌گری پیشگیرانه (Predictive Policing)

تحلیل داده‌ها یکی از جذاب‌ترین و کاربردی‌ترین حوزه‌های استفاده از هوش مصنوعی در پیشگیری از جرم است (Wang & Brown, 2012). این روش با استفاده از داده‌های تاریخی و الگوریتم‌های پیشرفته، به پلیس کمک می‌کند تا جرایم را قبل از وقوع پیش‌بینی نموده (قاسمی، ۱۳۹۵: ۶۷) و اقدامات پیشگیرانه را انجام دهد (Perry et al., 2013؛ پوراحمد، ۱۳۹۸: ۱۵۰). شرح تفصیلی این مطلب به نحو زیر است.

## ۱-۱. مفهوم پلیسی‌گری پیشگیرانه

اصطلاح Predictive Policing به معنای استفاده از داده‌ها و الگوریتم‌های هوش مصنوعی برای پیش‌بینی زمان، مکان و نوع جرایم احتمالی است (Bennett Moses & Chan, 2018؛ فتحی و حسینی، ۱۳۹۹: ۸۰؛ قاسمی، ۱۳۹۵: ۷۰). هدف اصلی این روش، جلوگیری از وقوع جرم به‌جای واکنش پس از وقوع آن است (Ferguson, 2017).

## ۱-۲. مراحل تحلیل داده‌ها جهت پیش‌بینی جرایم

جهت تحقق پیش‌بینی دقیق احتمال وقوع جرایم، مراحل جمع‌آوری تا تحلیل (Chen et al., 2004) از قرار زیر است.

### ۱-۲-۱. جمع‌آوری داده‌ها

انواع داده‌هایی که برای تحلیل نهایی مورد جمع‌آوری قرار می‌گیرند شامل داده‌های تاریخی (اطلاعاتی مانند نوع جرم، زمان وقوع، مکان و ویژگی‌های مجرمان) داده‌های محیطی (مانند وضعیت آب‌وهوا، ترافیک و رویدادهای اجتماعی) و داده‌های جمعیتی (مانند تراکم جمعیت، سطح درآمد و نرخ بیکاری) است (Wang & Brown, 2012).

### ۱-۲-۲. پاک‌سازی و آماده‌سازی داده‌ها

در این مرحله، از میان داده‌های تحصیل شده، داده‌های ناقص یا نامرتب حذف شده و سپس داده‌ها به فرمتی که برای تحلیل مناسب باشد تبدیل می‌گردد (Berk & Bleich, 2013).

### ۱-۲-۳. تحلیل داده‌ها با الگوریتم‌های هوش مصنوعی

پس از پالایش داده‌ها، الگوریتم‌هایی مثل رگرسیون خطی، درخت تصمیم و شبکه‌های عصبی برای شناسایی الگوهای جرم مورد استفاده قرار می‌گیرند (Chen et al., 2004). برای پیش‌بینی جرایم در زمان‌های خاص (مثلاً شب‌ها یا تعطیلات) نیز تحلیل‌های زمانی و برای شناسایی مناطق پرخطر (Hotspots) از تحلیل‌های مکانی استفاده خواهد شد (Wang & Brown, 2012).

### ۱-۲-۴. ایجاد مدل‌های پیش‌بینی

مرحله بعد، ایجاد مدل‌های پیش‌بینی است. مدل‌ها بر اساس داده‌های تاریخی آموزش دیده و می‌توانند احتمال وقوع جرم در آینده را پیش‌بینی نمایند (Berk & Bleich, 2013). به عنوان مثال، اگر داده‌ها نشان دهند که در یک منطقه خاص، هر شب جمعه جرایم سرقت افزایش پیدا

می‌کند، مدل می‌تواند این الگو را شناسایی کرده و به پلیس هشدار لازم را بدهد (Perry et al., 2013).

## ۵-۲-۱. تجسم داده‌ها (Data Visualization)

یکی از قابلیت‌های جذاب هوش مصنوعی که نمایشگر محصول نهایی تحلیل دقیق داده‌ها است، تجسم بصری داده‌ها در قالب نمایش فشرده (مثلاً داده‌های خلاصه شده تنها در یک صفحه یا اسلاید نمایشی) است. بارزترین گونه این تجسم‌بخشی، استفاده از نقشه‌های گرمایی (Heat Maps) برای نمایش مناطق پرخطر و نیز ایجاد داشبوردهای تعاملی برای پلیس جهت ملاحظه و تحلیل آسان داده‌ها در سیر تحول زمان و مکان است (Wang & Brown, 2012).

## ۳-۱. کاربردهای پلیسی‌گری پیشگیرانه

پلیسی‌گری پیشگیرانه از طریق تحلیل داده‌ها می‌تواند در پیش‌بینی جرایم خرد مانند سرقت‌های کوچک، تخریب اموال و جرایم مشابه، پیش‌بینی جرایم سازمان‌یافته مانند شناسایی شبکه‌های قاچاق مواد مخدر یا تروریسم و نیز تحلیل ارتباطات بین افراد و گروه‌های مجرمانه و همچنین پیش‌بینی جرایم سایبری، مانند شناسایی الگوهای حمله‌های سایبری و جلوگیری از آن‌ها مؤثر عمل نماید.

کارکرد دیگر، امکان پاسخ‌دهی سریع‌تر به وقوع رفتار مجرمانه است. با پیش‌بینی جرایم، پلیس می‌تواند سریع‌تر، واکنش مناسب‌تری متناسب با جرم احتمالی نشان دهد. همچنین با تجسم بصری مناطق گرم جرم، امکان تخصیص بهتر منابع و تمرکز بیشتر نیروها در مناطق پرخطر فراهم می‌آید.

## ۴-۱. نمونه‌های موفق در دنیا

### ۱-۴-۱. تجربه هندوستان

هندوستان از جمله کشورهایی است در برخی شهرها، با استفاده از سیستم مبتنی بر هوش مصنوعی موسوم به CCTNS از پلیسی‌گری پیشگیرانه برای کاهش جرایم خرد استفاده می‌نماید (موسوی و نوری، ۱۳۹۷: ۴۰). در ایالات متحده نیز سیستم‌هایی مثل PredPol و HunchLab در شهرهایی مثل لس‌آنجلس و شیکاگو مورد استفاده قرار گرفته‌اند. سایر کشورها نیز تجربه مشابهی را در این خصوص گزارش نموده‌اند (رستمی و محمدی، ۱۴۰۰: ۱۱۰).

## ۲-۴-۱. تجربه ایالات متحده

همان‌طور که گفته شد در ایالات متحده سیستم‌هایی مثل PredPol و HunchLab برای تعیین منطقه گرم و پیشگیری از وقوع جرم مورد استفاده قرار گرفته‌اند.

PredPol مخفف (Predictive Policing) یکی از معروف‌ترین و پیشروترین سیستم‌های پیش‌بینی جرایم در ایالات متحده است. این سیستم از الگوریتم‌های هوش مصنوعی و داده‌های تاریخی جرایم استفاده می‌کند تا به پلیس در شناسایی مناطق پرخطر و پیشگیری از وقوع جرایم کمک نماید.

این سیستم در سال ۲۰۱۱ توسط گروهی از دانشمندان داده، ریاضیدانان و متخصصان علوم اجتماعی در دانشگاه UCLA توسعه داده شد. هدف اصلی این سیستم، استفاده از علم داده و هوش مصنوعی برای بهبود کارایی پلیس و کاهش جرایم بوده است.

استفاده از PredPol در لس‌آنجلس کالیفرنیا منجر به کاهش ۱۳ درصدی جرایم سرقت و ۲۱ درصدی جرایم خشونت‌آمیز شده است. در شهر سانتا کروز کالیفرنیا پس از استفاده از این فناوری، نرخ جرایم سرقت در این شهر ۱۹ درصد کاهش یافت. همچنین طبق گزارش‌های منتشر شده، پلیس آتلانتا از PredPol برای پیش‌بینی جرایم خشونت‌آمیز استفاده کرده و نتایج مثبتی گرفته است.

HunchLab توسط شرکت Azavea، یک شرکت فناوری مستقر در فیلادلفیا، توسعه داده شد. این سیستم در سال ۲۰۱۱ معرفی و از آن زمان در چندین شهر ایالات متحده مورد استفاده قرار گرفته است. هدف اصلی از توسعه این سامانه، کمک به پلیس برای پیش‌بینی جرایم و تخصیص بهینه منابع بود.

HunchLab از داده‌های تاریخی جرایم مانند زمان، مکان و نوع جرم و همچنین از داده‌های محیطی (مثل آب‌وهوا، ترافیک و رویدادهای اجتماعی) و داده‌های جمعیتی (مثل تراکم جمعیت و سطح درآمد) استفاده می‌کند. این سیستم از الگوریتم‌های یادگیری ماشین و تحلیل‌های آماری برای شناسایی الگوهای جرم و از تکنیک‌هایی مثل تحلیل سری‌های زمانی و تحلیل مکانی برای پیش‌بینی جرایم استفاده می‌نماید. این سیستم به‌طور مداوم داده‌های جدید را تحلیل کرده و پیش‌بینی‌های خودش را به‌روز می‌نماید. از ویژگی‌های منحصر به فرد این سیستم، تحلیل چند بعدی، شفافیت و تفسیرپذیری و انعطاف‌پذیری است.

طبق گزارش‌های منتشر شده، پلیس فیلادلفیا از HunchLab برای پیش‌بینی جرایم سرقت و خشونت‌آمیز استفاده کرد و نتایج مثبتی گرفته است. در سنت لوئیس میزوری استفاده از این سامانه منجر به کاهش جرایم در مناطق پرخطر شد. این سامانه در چندین شهر کوچک‌تر نیز استفاده شده و به بهبود امنیت کمک کرده است.

هند با جمعیت بیش از ۱.۴ میلیارد نفر و تنوع گسترده‌ی اجتماعی و اقتصادی، با چالش‌های زیادی در حوزه امنیت مواجه است. افزایش جرایم خرد (مثل سرقت، کلاهبرداری و خشونت‌های خیابانی) و نیاز به مدیریت مؤثرتر منابع پلیس، باعث شده تا فناوری‌های پیشرفته‌ای مثل Predictive Policing مورد توجه قرار گیرد. یکی از متداول‌ترین سیستم‌های مورد استفاده در این کشور، CCTNS<sup>۱</sup> است.

این سیستم یک پایگاه داده ملی است که اطلاعات مربوط به جرایم و مجرمان را در سراسر هند جمع‌آوری و تحلیل می‌کند CCTNS به پلیس کمک می‌کند تا الگوهای جرم را شناسایی کرده و مناطق پرخطر را پیش‌بینی کند. برخی از شهرهای بزرگ هند، مثل دهلی، بمبئی و بنگلور، از سیستم‌های پلیسی‌گری پیشگیرانه اختصاصی استفاده می‌کنند.

پیش‌بینی جرایم خرد مانند سرقت‌های کوچک، کلاهبرداری‌های خیابانی و جرایم مشابه از جمله نتایج استفاده از این سامانه‌ها است. به عنوان مثال در شهر بنگلور، استفاده از پلیسی‌گری پیشگیرانه منجر به کاهش جرایم سرقت در مناطق پرخطر شد. در برخی شهرها، این سیستم‌ها برای پیش‌بینی جرایم خشونت‌آمیز مثل درگیری‌های خیابانی و حمله‌های فیزیکی استفاده می‌شوند مدیریت جمعیت در رویدادهای بزرگ نیز از آثار استفاده از این سامانه‌ها است. هند میزبان رویدادهای بزرگ فرهنگی، مذهبی و ورزشی بسیاری است. پلیسی‌گری پیشگیرانه به پلیس کمک می‌کند تا در این رویدادها، مناطق پرخطر را شناسایی کرده و از وقوع جرایم جلوگیری نماید.

به‌طور مشخص پلیس بنگلور از پلیسی‌گری پیشگیرانه برای پیش‌بینی جرایم سرقت و خشونت‌آمیز استفاده کرده و نتایج مثبتی دریافت نموده است. در دهلی، این سیستم‌ها برای مدیریت جرایم خرد و بهبود امنیت در مناطق پرترافیک با موفقیت استفاده شدند. پلیس بمبئی از پلیسی‌گری پیشگیرانه برای پیش‌بینی جرایم در مناطق تجاری و مسکونی استفاده کرده که نتایج مثبتی را به دنبال داشته است.

### ۳-۴-۱. تجربه سایر کشورها

در زیر تجربه سایر کشورها در خصوص استفاده از هوش مصنوعی در پیشگیری از جرم ارائه شده است.

1. Crime and Criminal Tracking Network & Systems

جدول ۱- تجربه سایر کشورها در خصوص استفاده از هوش مصنوعی در پیشگیری از جرم

کشور	نام سامانه	نتایج	آمار	چالش
انگلیس	NDAS	پیش بینی جرایم خشونت آمیز و سرقت ها/ بهبود پاسخ دهی پلیس به جرایم.	کاهش ۱۰ درصدی در جرایم خشونت آمیز در مناطق تحت پوشش/کاهش ۸ درصدی در جرایم سرقت.	انتقادات در مورد شفافیت و عدالت در تصمیم گیری های الگوریتمی.
چین	Skynet	کاهش جرایم در شهرهای بزرگ/ شناسایی سریع مجرمان تحت تعقیب	کاهش ۲۰ درصدی در جرایم خرد در شهرهای بزرگ/ کاهش ۱۵ درصدی در جرایم خشونت آمیز	نگرانی های جدی در مورد حریم خصوصی و آزادی های فردی
آلمان	Precobs	پیش بینی جرایم سرقت و کاهش آن/ بهبود کارایی پلیس	کاهش ۱۲ درصدی در جرایم سرقت در شهرهای تحت پوشش	بحث های اخلاقی در مورد استفاده از داده های شخصی
برزیل	Igarapé Institute	کاهش جرایم خشونت آمیز در مناطق پرخطر/ بهبود امنیت عمومی	کاهش ۱۴ درصدی در جرایم خشونت آمیز در مناطق پرخطر	کمبود داده های دقیق و زیرساخت های فناوری
استرالیا	Queensla nd Police	کاهش جرایم در مناطق تحت پوشش/ بهبود پاسخ دهی پلیس	کاهش ۱۱ درصدی در جرایم سرقت/ کاهش ۹ درصدی در جرایم خشونت آمیز	نگرانی ها در مورد حریم خصوصی و سوگیری الگوریتمی
کانادا	Toronto Police	بهبود امنیت در مناطق پرخطر/ کاهش جرایم	کاهش ۱۰ درصدی در جرایم خشونت آمیز	بحث های اخلاقی در مورد استفاده از داده های شخصی
ژاپن	Police Box System	کاهش جرایم خرد و بهبود امنیت عمومی	کاهش ۸ درصدی در جرایم خرد	کمبود داده های تاریخی دقیق
آفریقای جنوبی	Data- Driven Policing	کاهش جرایم در مناطق پرخطر/بهبود پاسخ دهی پلیس	کاهش ۱۲ درصدی در جرایم خشونت آمیز	کمبود زیرساخت های فناوری
سنگاپور	Smart Nation Initiative	کاهش جرایم و بهبود امنیت عمومی	کاهش ۱۵ درصدی در جرایم خرد/ کاهش ۱۰ درصدی در جرایم خشونت آمیز	نگرانی ها در مورد حریم خصوصی



## ۲. استفاده از دوربین‌های هوشمند و فناوری تشخیص چهره

استفاده از دوربین‌های هوشمند و فناوری تشخیص چهره (Facial Recognition) یکی از پیشرفته‌ترین و کاربردی‌ترین روش‌ها در حوزه‌ی پیشگیری از جرم و شناسایی مجرمان است (Garvie et al., 2016). این فناوری‌ها با ترکیب هوش مصنوعی و تحلیل داده‌ها، به پلیس و نهادهای امنیتی کمک می‌کنند تا جرایم را سریع‌تر شناسایی کرده و از وقوع آنها جلوگیری کنند (Jain et al., 2011).

### ۲-۱. مفهوم دوربین‌های هوشمند

دوربین‌های هوشمند، دوربین‌های مداربسته‌ای هستند که به فناوری‌های پیشرفته هوش مصنوعی مجهز شده‌اند. این دوربین‌ها می‌توانند (۱) تصاویر را به‌طور خودکار تحلیل کرده؛ (۲) اشیاء، افراد و رفتارهای مشکوک را شناسایی و (۳) بلادرنگ به پلیس یا نهادهای امنیتی هشدارهای لازم را ارائه دهد. فناوری تشخیص چهره (Facial Recognition) از مهم‌ترین انواع دوربین‌های هوشمند در کشف جرم است. این فناوری از الگوریتم‌های هوش مصنوعی برای شناسایی افراد بر اساس ویژگی‌های چهره استفاده می‌کند (Buolamwini & Gebru, 2018).

### ۲-۲. مراحل کار فناوری دوربین‌های هوشمند

مراحل کار فناوری دوربین‌های هوشمند به اختصار در چند مرحله است: نخست جمع‌آوری داده‌ها که تصاویر چهره‌ی افراد از طریق دوربین‌های هوشمند یا پایگاه‌های داده جمع‌آوری می‌شوند؛ دوم استخراج ویژگی‌ها که در آن الگوریتم‌های هوش مصنوعی ویژگی‌های منحصر به فرد چهره (مثل فاصله‌ی بین چشم‌ها، شکل بینی و خطوط صورت) را استخراج می‌کنند؛ سوم، مقایسه و شناسایی است که ویژگی‌های استخراج شده با پایگاه‌های داده‌ی موجود مقایسه شده تا فرد مورد نظر مورد شناسایی قرار گیرد (Buolamwini & Gebru, 2018؛ کریمی، ۱۴۰۰: ۱۱۳).

### ۲-۳. کاربردهای دوربین‌های تشخیص چهره در پیشگیری از جرم

شناسایی مجرمان تحت تعقیب (دوربین‌های هوشمند می‌توانند چهره‌ی مجرمان تحت تعقیب را در جمعیت شناسایی کرده و به پلیس اعلام نمایند (کریمی، ۱۴۰۰: ۱۱۵). به عنوان مثال در چین، این فناوری برای شناسایی مجرمان در ایستگاه‌های قطار و فرودگاه‌ها استفاده می‌شود، پیشگیری از جرایم خرد (این سیستم‌ها می‌توانند رفتارهای مشکوک (مثل سرگردانی طولانی‌مدت یا حمل اشیاء مشکوک) را شناسایی نمایند. مثلاً در فروشگاه‌ها، این فناوری برای

جلوگیری از دزدی استفاده می‌شود)، نظارت بر مناطق پرخطر (بدین منظور دوربین‌های هوشمند در مناطق پر جرم نصب شده تا از وقوع جرایم جلوگیری گردد. به عنوان مثال در لندن، این فناوری برای نظارت بر مناطق پرخطر استفاده می‌شود) و مدیریت جمعیت در رویدادهای بزرگ (در رویدادهای بزرگ مثل کنسرت‌ها یا مسابقات ورزشی، این فناوری می‌تواند برای شناسایی افراد مشکوک و جلوگیری از جرایم استفاده شود.) از مهم‌ترین کاربردهای دوربین‌های تشخیص چهره در پیشگیری از جرم است (Jain et al., 2011).

افزایش امنیت عمومی (بدین معنا که این فناوری‌ها به پلیس کمک می‌کنند تا جرایم را سریع‌تر شناسایی کرده و از وقوع آن‌ها پیشگیری گردد)، کاهش هزینه‌ها (بدین معنا که با پیشگیری از جرایم، هزینه‌های مربوط به تحقیقات و بازجویی‌ها کاهش پیدا می‌کند) و بهبود پاسخ‌دهی پلیس (بدین معنا که پلیس می‌تواند بلادرنگ به جرایم واکنش نشان دهد) نیز از مزایای استفاده از این فناوری است (زارع و امینی، ۱۳۹۹: ۶۰).

به‌عنوان نمونه‌های موفق در دنیا، در چین از سیستم Skynet و دوربین‌های هوشمند و تشخیص چهره برای شناسایی مجرمان استفاده می‌شود. کاهش ۲۰ درصدی جرایم خرد در شهرهای بزرگ، رهاورد استفاده از این فناوری است. در انگلیس، پلیس لندن از این فناوری برای نظارت بر مناطق پرخطر استفاده می‌کند که نتیجه آن کاهش ۱۰ درصدی جرایم خشونت‌آمیز گزارش شده است. در ایالات متحده در شهرهایی مثل نیویورک و لس‌آنجلس، از این فناوری برای شناسایی مجرمان تحت تعقیب استفاده می‌شود. کاهش ۱۵ درصدی جرایم سرقت در نتیجه استفاده از این فناوری گزارش شده است.

#### ۴-۲. مهم‌ترین مصادیق استفاده از دوربین‌های هوشمند در پرونده‌های جنایی

در سال‌های اخیر، فناوری تشخیص چهره و دوربین‌های هوشمند نقش مهمی در حل پرونده‌های جنایی بزرگ در سراسر دنیا داشته‌اند. در اینجا به چند مورد از مهم‌ترین پرونده‌هایی که با استفاده از این فناوری‌ها مختومه شده‌اند، اشاره می‌شود.

##### ۴-۱-۲. پرونده‌ی بمب‌گذاری در ماراتون بوستون (۲۰۱۳) - ایالات متحده

در سال ۲۰۱۳، دو بمب در خط پایان ماراتون بوستون منفجر شد و ۳ نفر کشته و بیش از ۲۶۰ نفر زخمی شدند. پلیس با استفاده از تصاویر دوربین‌های مداربسته و فناوری تشخیص چهره، دو برادر به نام‌های تامرلان و جوهر تسارنایف را شناسایی کرد. تامرلان در درگیری با پلیس کشته شد و جوهر تسارنایف دستگیر و به اعدام محکوم گردید.



## ۲-۴-۲. پرونده‌ی قتل لی یوئن یینگ در هنگ‌کنگ (۲۰۱۸)

لی یوئن یینگ، یک مدل مشهور، در آپارتمان خود در هنگ‌کنگ به قتل رسید. پلیس با استفاده از فناوری تشخیص چهره، شریک زندگی او را به عنوان مظنون اصلی شناسایی کرد. دوربین‌های هوشمند در ساختمان و خیابان‌های اطراف، تصاویر مظنون را ثبت کرده بودند. فناوری تشخیص چهره به پلیس کمک کرد تا مظنون را در میان هزاران نفر شناسایی نماید. مظنون دستگیر و به قتل اعتراف کرد.

## ۲-۴-۳. پرونده‌ی حمله تروریستی در لندن (۲۰۱۷) - انگلستان

در سال ۲۰۱۷، یک حمله‌ی تروریستی در پل لندن و بازار بورو رخ داد که منجر به کشته شدن ۸ نفر و زخمی شدن ۴۸ نفر گردید. پلیس با استفاده از فناوری تشخیص چهره، خالد مسعود، مهاجم اصلی را شناسایی کرد. خالد مسعود در درگیری با پلیس کشته شد.

## ۲-۴-۴. پرونده‌ی قتل شینا دکوتا در هند (۲۰۱۸)

شینا دکوتا، یک دختر جوان، در دهلی به قتل رسید. دوربین‌های هوشمند در محل حادثه و مناطق اطراف، تصاویر مظنون را ثبت کردند. پلیس با استفاده از فناوری تشخیص چهره، دوست پسر او را به عنوان مظنون اصلی شناسایی کرد. فناوری تشخیص چهره به پلیس کمک کرد تا مظنون را در میان هزاران نفر شناسایی نماید. مظنون دستگیر شد و به قتل اعتراف کرد.

## ۲-۴-۵. پرونده‌ی سرقت مسلحانه در پاریس (۲۰۱۵) - فرانسه

در سال ۲۰۱۵، یک سرقت مسلحانه در یک فروشگاه جواهرات در پاریس رخ داد. پلیس با استفاده از فناوری تشخیص چهره، سارقان را شناسایی کرد. سارقان دستگیر شده و به زندان محکوم شدند.

## ۲-۴-۶. پرونده‌ی قتل جورج فلوید (۲۰۲۰) - ایالات متحده

جورج فلوید، یک شهروند آمریکایی، در مینیاپولیس به دست پلیس کشته شد. پلیس از فناوری تشخیص چهره برای شناسایی معترضان و شورشگران استفاده کرد. دوربین‌های هوشمند در محل اعتراضات، تصاویر معترضان را ثبت کردند. این پرونده باعث بحث‌های گسترده در مورد استفاده از فناوری تشخیص چهره و حریم خصوصی گردید.

## ۲-۴-۷. پرونده قتل سارا اورتگا در مکزیک (۲۰۱۹)

سارا اورتگا، یک دختر جوان، در مکزیک به قتل رسید. پلیس با استفاده از فناوری تشخیص چهره، همسایه او را به عنوان مظنون اصلی شناسایی کرد. مظنون دستگیر شد و به قتل اعتراف نمود.

## ۳. افزایش امنیت سایبری و پیشگیری از جرایم اینترنتی

افزایش امنیت سایبری و جلوگیری از جرایم اینترنتی یکی از مهم‌ترین حوزه‌های استفاده از هوش مصنوعی در پیشگیری از جرم است. با گسترش فناوری و افزایش جرایم سایبری، هوش مصنوعی به یک ابزار حیاتی برای مقابله با این تهدیدها تبدیل شده است (رحیمی، ۱۳۹۸: ۵۰).

## ۳-۱. ضرورت توجه به هوش مصنوعی برای ارتقای امنیت سایبری

چالش‌های پیش‌روی امنیت سایبری در دنیای امروز تحت تأثیر سه مؤلفه اصلی و هم‌زمان قرار دارند که هر یک به تنهایی و در ترکیب با یکدیگر، مدیریت و مقابله با تهدیدات سایبری را به امری دشوار تبدیل کرده‌اند. این سه مؤلفه عبارت‌اند از: حجم بالای داده‌ها، پیچیدگی فزاینده حملات سایبری و کمبود نیروی انسانی متخصص در این حوزه. هر یک از این عوامل به تنهایی می‌تواند سیستم‌های امنیتی را تحت فشار قرار دهد، اما ترکیب آن‌ها باعث شده است که امنیت سایبری به یکی از پیچیده‌ترین و چالش‌برانگیزترین حوزه‌های فناوری اطلاعات تبدیل شود (Sarker et al., 2020).

## ۳-۱-۱. حجم بالای داده‌ها

شبکه‌های کامپیوتری امروزی به‌طور مداوم در حال تولید داده هستند. این داده‌ها شامل لاگ‌های سیستم، ترافیک شبکه، گزارش‌های امنیتی و رویدادهای مختلفی هستند که روزانه به میلیاردها مورد می‌رسند. تحلیل این حجم عظیم از داده‌ها به‌صورت دستی یا با استفاده از روش‌های سنتی تقریباً غیرممکن است. بدون استفاده از ابزارهای پیشرفته مانند هوش مصنوعی و یادگیری ماشین، شناسایی الگوهای مشکوک یا ناهنجاری‌های احتمالی در این داده‌ها بسیار دشوار خواهد بود (Kshetri, 2017). هوش مصنوعی با توانایی پردازش و تحلیل داده‌ها در مقیاس بزرگ، می‌تواند به‌سرعت رویدادهای امنیتی را بررسی کرده و تهدیدات بالقوه را شناسایی کند. این قابلیت باعث می‌شود که سازمان‌ها بتوانند بلادرنگ به تهدیدات پاسخ دهند و از وقوع حملات جلوگیری کنند (شاه‌حسینی، ۱۳۹۶: ۹۵).

## ۲-۱-۳. پیچیدگی حملات

حملات سایبری در سال‌های اخیر نه تنها از نظر تعداد افزایش یافته‌اند، بلکه از نظر پیچیدگی نیز به شدت پیشرفته‌تر شده‌اند. مهاجمان سایبری از تکنیک‌های پیشرفته‌ای مانند بدافزارهای چندشکلی، حملات روز صفر (Zero-Day) و روش‌های مهندسی اجتماعی استفاده می‌کنند که تشخیص و مقابله با آن‌ها را دشوار می‌سازد. این حملات اغلب از روش‌های سنتی تشخیص نفوذ فرار می‌کنند و می‌توانند برای مدت‌ها بدون شناسایی در سیستم‌ها باقی بمانند. هوش مصنوعی با استفاده از الگوریتم‌های پیشرفته و توانایی یادگیری از داده‌های گذشته، می‌تواند رفتارهای غیرعادی و الگوهای حملات پیچیده را شناسایی کند. این فناوری حتی قادر است حملات جدید و ناشناخته را نیز پیش‌بینی کرده و از وقوع آن‌ها جلوگیری کند (Goodfellow et al., 2016).

## ۳-۱-۳. کمبود نیروی انسانی متخصص

یکی دیگر از چالش‌های بزرگ در حوزه امنیت سایبری، کمبود نیروی انسانی متخصص است. با افزایش تقاضا برای متخصصان امنیت سایبری، شکاف مهارتی در این حوزه به‌طور قابل توجهی افزایش یافته است. بسیاری از سازمان‌ها به دلیل نبود نیروی کافی، قادر به پوشش کامل نیازهای امنیتی خود نیستند. این کمبود باعث می‌شود که سازمان‌ها نتوانند به‌طور مؤثر به تهدیدات پاسخ دهند یا اقدامات پیشگیرانه لازم را انجام دهند. هوش مصنوعی در این زمینه به عنوان یک دستیار قدرتمند عمل می‌کند و می‌تواند بخشی از بار کاری متخصصان امنیتی را کاهش دهد. با خودکارسازی فرآیندهای تشخیص و پاسخ به تهدیدات، هوش مصنوعی به سازمان‌ها کمک می‌کند تا با وجود کمبود نیروی انسانی، امنیت خود را حفظ کنند (نجفی و رضوانی، ۱۴۰۱: ۳۰).

با توجه به این چالش‌ها، استفاده از هوش مصنوعی در امنیت سایبری نه تنها یک گزینه، بلکه یک ضرورت اجتناب‌ناپذیر است. هوش مصنوعی با توانایی تحلیل داده‌های بزرگ، شناسایی حملات پیچیده و خودکارسازی فرآیندهای امنیتی، می‌تواند به سازمان‌ها کمک کند تا در برابر تهدیدات سایبری مقاوم‌تر شوند. با این حال، استفاده از هوش مصنوعی نیز چالش‌های خاص خود را دارد، از جمله خطرات مرتبط با تصمیم‌گیری‌های نادرست یا سوءاستفاده مهاجمان از این فناوری؛ بنابراین، سازمان‌ها باید در کنار بهره‌گیری از هوش مصنوعی، به آموزش نیروی انسانی، توسعه سیاست‌های امنیتی قوی و همکاری با متخصصان این حوزه نیز توجه کنند تا بتوانند به‌طور مؤثر از این فناوری استفاده نمایند. درنهایت، ترکیب هوش مصنوعی با تخصص انسانی می‌تواند به ایجاد یک سیستم امنیتی قوی و پایدار کمک کند.

## ۲-۳. نقش هوش مصنوعی در تقویت امنیت سایبری: از تشخیص تا پاسخ خودکار

امروزه هوش مصنوعی با توانایی تحلیل داده‌های بزرگ، شناسایی الگوهای پیچیده و خودکارسازی فرآیندها، به یکی از ارکان اصلی سیستم‌های امنیتی مدرن تبدیل شده است. در زیر به اختصار، به بررسی پنج کاربرد کلیدی هوش مصنوعی در حوزه امنیت سایبری پرداخته می‌شود.

### ۱-۲-۳. تشخیص نفوذ (Intrusion Detection)

تشخیص نفوذ یکی از مهم‌ترین کاربردهای هوش مصنوعی در امنیت سایبری است. هوش مصنوعی با تحلیل ترافیک شبکه و شناسایی الگوهای غیرعادی، می‌تواند حملات سایبری احتمالی را تشخیص دهد و به سرعت هشدارهای لازم را صادر کند. این سیستم‌ها قادرند رفتارهای مشکوک را که ممکن است نشان‌دهنده یک حمله سایبری باشند، شناسایی کنند (Sommer & Paxson, 2010). به عنوان مثال، سیستم‌هایی مانند Darktrace از الگوریتم‌های یادگیری ماشین استفاده می‌کنند تا به‌طور مداوم ترافیک شبکه را زیر نظر بگیرند و هرگونه فعالیت غیرعادی را گزارش دهند. این قابلیت به سازمان‌ها کمک می‌کند تا قبل از وقوع آسیب‌های جدی، اقدامات لازم را انجام دهند. کاهش ۹۰ درصدی زمان تشخیص تهدیدات از نتایج بهره‌مندی از سیستم مذکور بوده است.

### ۲-۲-۳. پیش‌بینی حملات (Threat Prediction)

هوش مصنوعی با تحلیل داده‌های تاریخی و شناسایی الگوهای تکراری، می‌تواند حملات آینده را پیش‌بینی کند. این قابلیت به سازمان‌ها اجازه می‌دهد تا به‌جای واکنش‌پذیری، رویکردی پیشگیرانه در برابر تهدیدات اتخاذ کنند. به عنوان مثال شرکت‌هایی مانند Cylance از هوش مصنوعی برای پیش‌بینی حملات بدافزاری استفاده می‌کنند. این سیستم‌ها با تحلیل رفتار فایل‌ها و کدهای مخرب، می‌توانند تهدیدات احتمالی را قبل از وقوع شناسایی و خنثی کنند (Buczak & Guven, 2016). اجرای این سیستم توانسته است شناسایی ۹۹ درصدی بدافزارها قبل از اجرا را به دنبال داشته باشد.

### ۳-۲-۳. شناسایی بدافزار (Malware Detection)

بدافزارها یکی از رایج‌ترین تهدیدات سایبری هستند که می‌توانند آسیب‌های جدی به سیستم‌ها وارد کنند. هوش مصنوعی با تحلیل کدها و رفتار برنامه‌ها، می‌تواند بدافزارها را شناسایی و از اجرای آن‌ها جلوگیری کند. به عنوان مثال، سیستم‌های Endpoint Protection از هوش مصنوعی برای اسکن و شناسایی بدافزارها استفاده می‌کنند. این سیستم‌ها قادرند حتی بدافزارهای ناشناخته را نیز با تحلیل رفتار آن‌ها تشخیص دهند (Shone et al., 2018).

## ۴-۲-۳. تحلیل رفتار کاربر (User Behavior Analytics)

هوش مصنوعی می‌تواند رفتار کاربران را در شبکه تحلیل کند و فعالیت‌های مشکوک را شناسایی نماید. این قابلیت به‌ویژه در شناسایی تهدیدات داخلی و حملات ناشی از حساب‌های کاربری به خطر افتاده بسیار مؤثر است. به عنوان مثال، اگر یک کاربر به طور ناگهانی به فایل‌های حساس دسترسی پیدا کند یا فعالیت‌های غیرمعمول انجام دهد، سیستم‌های مبتنی بر هوش مصنوعی می‌توانند این رفتار را شناسایی کرده و هشدارهای لازم را صادر کنند.

## ۵-۳-۲. پاسخ خودکار به تهدیدات (Automated Response)

یکی از پیشرفته‌ترین کاربردهای هوش مصنوعی در امنیت سایبری، پاسخ خودکار به تهدیدات است. این سیستم‌ها می‌توانند به‌طور خودکار به تهدیدات شناسایی شده پاسخ دهند و آن‌ها را خنثی کنند. این قابلیت باعث کاهش زمان پاسخگویی و کاهش خسارات ناشی از حملات سایبری می‌شود. به عنوان مثال، سیستم‌هایی مانند IBM QRadar از هوش مصنوعی برای پاسخ خودکار به تهدیدات استفاده می‌کنند. این سیستم‌ها می‌توانند به‌طور خودکار آدرس‌های IP مشکوک را مسدود کنند یا بخش‌های آلوده شبکه را جدا کنند. نتیجه استفاده از این سیستم، بهبود ۵۰ درصدی در پاسخ‌دهی به تهدیدات اعلام شده است.

در مجموع، هوش مصنوعی با ارائه قابلیت‌هایی مانند تشخیص نفوذ، پیش‌بینی حملات، شناسایی بدافزار، تحلیل رفتار کاربر و پاسخ خودکار به تهدیدات، به یک ابزار ضروری در حوزه امنیت سایبری تبدیل شده است. این فناوری نه تنها به سازمان‌ها کمک می‌کند تا تهدیدات را سریع‌تر شناسایی و خنثی کنند، بلکه با خودکارسازی فرآیندها، فشار کاری متخصصان امنیتی را نیز کاهش می‌دهد. با این حال، برای بهره‌برداری کامل از این فناوری، سازمان‌ها باید به‌طور مستمر سیستم‌های خود را به‌روزرسانی کنند و از ترکیب هوش مصنوعی با تخصص انسانی استفاده نمایند (Zhang et al., 2007). درنهایت، هوش مصنوعی به عنوان یک نیروی محرکه، امنیت سایبری را به سطح جدیدی ارتقا داده و به سازمان‌ها کمک می‌کند تا در برابر تهدیدات پیچیده و رو به رشد مقاوم‌تر شوند.

## ۳-۳. کاربردهای هوش مصنوعی در جلوگیری از جرایم اینترنتی

جرایم اینترنتی یکی از بزرگ‌ترین چالش‌های دنیای دیجیتال امروز هستند. با افزایش پیچیدگی و تنوع این جرایم، سازمان‌ها و افراد به ابزارهای پیشرفته‌تری برای مقابله با تهدیدات نیاز دارند. هوش مصنوعی (AI) با توانایی تحلیل داده‌های بزرگ، شناسایی الگوهای پیچیده و خودکارسازی فرآیندها، به یکی از مهم‌ترین ابزارها در پیشگیری از جرایم اینترنتی تبدیل شده

است (Zargar et al., 2013). در ادامه، به بررسی چهار کاربرد کلیدی هوش مصنوعی در این حوزه می‌پردازیم:

### ۱-۳-۳. مقابله با فیشینگ (Phishing)

فیشینگ یکی از رایج‌ترین روش‌های کلاهبرداری اینترنتی است که در آن مهاجمان با ارسال ایمیل‌ها یا پیام‌های جعلی، سعی در فریب کاربران و سرقت اطلاعات حساس آن‌ها دارند. هوش مصنوعی با تحلیل محتوای ایمیل‌ها و پیام‌ها، می‌تواند الگوهای فیشینگ را شناسایی کرده و از کاربران محافظت کند. به عنوان مثال، سیستم‌هایی مانند Google Safe Browsing از هوش مصنوعی برای شناسایی سایت‌ها و ایمیل‌های فیشینگ استفاده می‌کنند. این سیستم‌ها با بررسی URLها، محتوای صفحات و رفتارهای مشکوک، به کاربران هشدار می‌دهند تا از وارد کردن اطلاعات شخصی خود در سایت‌های جعلی خودداری کنند (Jain & Gupta, 2017).

### ۲-۳-۳. جلوگیری از کلاهبرداری‌های مالی

کلاهبرداری‌های مالی یکی از جدی‌ترین تهدیدات در حوزه اینترنت هستند که سالانه میلیاردها دلار خسارت به بار می‌آورند. هوش مصنوعی با تحلیل تراکنش‌های مالی و شناسایی الگوهای غیرعادی، می‌تواند فعالیت‌های مشکوک را تشخیص دهد و از وقوع کلاهبرداری جلوگیری کند. به عنوان مثال، شرکت‌های مالی مانند PayPal از هوش مصنوعی برای بررسی تراکنش‌ها و شناسایی فعالیت‌های مشکوک استفاده می‌کنند. این سیستم‌ها می‌توانند تراکنش‌های غیرمعمول، مانند انتقال‌های بزرگ به حساب‌های ناشناس یا خریدهای غیرعادی را شناسایی کرده و بلافاصله به کاربران هشدار دهند (Aburrous et al., 2010).

### ۳-۳-۳. شناسایی باج‌افزار (Ransomware)

باج‌افزارها نوعی بدافزار هستند که فایل‌های قربانی را رمزگذاری می‌کنند و برای بازگرداندن دسترسی به فایل‌ها، درخواست باج می‌کنند. هوش مصنوعی با تحلیل رفتار فایل‌ها و شناسایی الگوهای مرتبط با باج‌افزارها، می‌تواند از رمزگذاری فایل‌ها جلوگیری کند. به عنوان مثال، سیستم‌های امنیتی مانند Sophos از هوش مصنوعی برای شناسایی و مسدود کردن باج‌افزارها استفاده می‌کنند (Kharraz et al., 2015). این سیستم‌ها با بررسی رفتار فایل‌ها و شناسایی فعالیت‌های مشکوک، مانند تلاش برای رمزگذاری فایل‌ها، می‌توانند باج‌افزارها را قبل از ایجاد خسارت خنثی کنند.

## ۳-۳-۴. مقابله با حملات DDoS

حملات DDoS (Distributed Denial of Service) با ایجاد ترافیک غیرعادی در شبکه، سعی در از کار انداختن سرویس‌های آنلاین دارند. هوش مصنوعی با تحلیل ترافیک شبکه و شناسایی الگوهای غیرعادی، می‌تواند این حملات را تشخیص داده و از وقوع آن‌ها جلوگیری کند. به عنوان مثال، شرکت‌هایی مانند Cloudflare از هوش مصنوعی برای مقابله با حملات DDoS استفاده می‌کنند. این سیستم‌ها با بررسی ترافیک شبکه و شناسایی IP‌های مشکوک، می‌توانند ترافیک مخرب را مسدود کرده و از اختلال در سرویس‌ها جلوگیری کنند (Mirkovic & Reiher, 2004).

در مجموع، هوش مصنوعی با ارائه قابلیت‌هایی مانند شناسایی فیشینگ، جلوگیری از کلاهبرداری‌های مالی، شناسایی باج‌افزارها و مقابله با حملات DDoS، به یک ابزار ضروری در پیشگیری از جرایم اینترنتی تبدیل شده است. این فناوری نه تنها به سازمان‌ها و افراد کمک می‌کند تا تهدیدات را سریع‌تر شناسایی و خنثی کنند، بلکه با خودکارسازی فرآیندها، فشار کاری متخصصان امنیتی را نیز کاهش می‌دهد.

## ۳-۴. مزایا و چالش‌های استفاده از هوش مصنوعی در امنیت سایبری و جرایم اینترنتی

افزایش سرعت تشخیص تهدیدات، کاهش چشم‌گیر هزینه‌ها و صرفه‌جویی در زمان از مزایای استفاده از هوش مصنوعی در امنیت سایبری است.

- هوش مصنوعی با توانایی تحلیل بلادرنگ حجم عظیمی از داده‌ها، می‌تواند تهدیدات سایبری را به سرعت شناسایی کند. این سرعت عمل به سازمان‌ها اجازه می‌دهد تا قبل از وقوع آسیب‌های جدی، اقدامات لازم را انجام دهند. سیستم‌های سنتی امنیتی اغلب قادر به تشخیص سریع تهدیدات پیچیده نیستند، اما هوش مصنوعی با استفاده از الگوریتم‌های پیشرفته، می‌تواند الگوهای غیرعادی را در شبکه شناسایی کرده و هشدارهای لازم را صادر کند (Chandola et al., 2009).

- استفاده از هوش مصنوعی در امنیت سایبری می‌تواند هزینه‌های مرتبط با تشخیص و پاسخ به تهدیدات را به طور قابل توجهی کاهش دهد. با خودکارسازی فرآیندهای امنیتی، سازمان‌ها دیگر نیازی به استخدام تعداد زیادی نیروی انسانی متخصص ندارند. علاوه بر این، هوش مصنوعی می‌تواند با جلوگیری از وقوع حملات سایبری، از خسارات مالی سنگین جلوگیری کند (Sommer & Paxson, 2010).

- هوش مصنوعی با خودکارسازی فرآیندهای تشخیص و پاسخ به تهدیدات، باعث صرفه‌جویی قابل توجهی در زمان می‌شود. این سیستم‌ها می‌توانند به طور مداوم شبکه را زیر نظر بگیرند و در صورت شناسایی تهدیدات، بلافاصله اقدامات لازم را انجام دهند. این قابلیت

باعث می‌شود که سازمان‌ها بتوانند در زمان کم‌تری به تهدیدات پاسخ دهند و از گسترش آسیب‌ها جلوگیری کنند (Goldstein & Uchida, 2016).

در مقابل، سوگیری الگوریتمی (بدین معنا که اگر داده‌های آموزشی **biased** باشند، ممکن است الگوریتم‌ها به‌طور ناعادلانه‌ای برخی تهدیدات رو نادیده بگیرند)، نقض حریم خصوصی و پیچیدگی فناوری و هزینه‌بر بودن توسعه آن از چالش‌ها و نگرانی‌های مرتبط با استفاده از هوش مصنوعی در پیشگیری از جرایم اینترنتی است (پوراحمد، ۱۳۹۵: ۱۵۵).

- یکی از چالش‌های مهم در استفاده از هوش مصنوعی، سوگیری الگوریتمی است. اگر داده‌های آموزشی مورد استفاده برای آموزش الگوریتم‌های هوش مصنوعی **biased** (دارای سوگیری) باشند، ممکن است الگوریتم‌ها به‌طور ناعادلانه‌ای برخی تهدیدات را نادیده بگیرند یا برخی فعالیت‌های عادی را به اشتباه به عنوان تهدید شناسایی کنند. این سوگیری می‌تواند منجر به تصمیم‌گیری‌های نادرست و کاهش اثربخشی سیستم‌های امنیتی شود.

- استفاده از هوش مصنوعی در امنیت سایبری مستلزم جمع‌آوری و تحلیل حجم زیادی از داده‌ها است. این موضوع می‌تواند نگرانی‌هایی در مورد نقض حریم خصوصی کاربران ایجاد کند. اگر داده‌های جمع‌آوری شده به‌درستی محافظت نشوند، ممکن است در دسترس افراد غیرمجاز قرار بگیرند و سوءاستفاده شوند؛ بنابراین، سازمان‌ها باید سیاست‌های دقیقی برای محافظت از داده‌ها و رعایت حریم خصوصی کاربران تدوین کنند (زارع و امینی، ۱۳۹۹: ۶۵).

- توسعه و پیاده‌سازی سیستم‌های مبتنی بر هوش مصنوعی در امنیت سایبری نیازمند دانش فنی پیشرفته و منابع مالی قابل توجهی است. این فناوری‌ها اغلب پیچیده هستند و به‌روزرسانی‌های مداوم نیاز دارند تا بتوانند با تهدیدات جدید مقابله کنند. علاوه بر این، هزینه‌های مرتبط با آموزش نیروی انسانی و نگهداری از سیستم‌های هوش مصنوعی نیز می‌تواند برای برخی سازمان‌ها چالش‌برانگیز باشد.

در مجموع، هوش مصنوعی با ارائه مزایایی مانند افزایش سرعت تشخیص تهدیدات، کاهش هزینه‌ها و صرفه‌جویی در زمان، به یک ابزار قدرتمند در حوزه امنیت سایبری تبدیل شده است. با این حال، چالش‌هایی مانند سوگیری الگوریتمی، نقض حریم خصوصی و پیچیدگی فناوری نیز وجود دارند که باید به‌دقت مورد توجه قرار بگیرند. برای بهره‌برداری کامل از پتانسیل هوش مصنوعی در امنیت سایبری، سازمان‌ها باید این چالش‌ها را مدیریت کرده و از ترکیب هوش مصنوعی با تخصص انسانی استفاده کنند. تنها در این صورت است که می‌توان از هوش مصنوعی به عنوان یک متحد قوی در جنگ علیه تهدیدات سایبری استفاده کرد.

## بحث و نتیجه‌گیری

در دنیای امروز، نقش هوش مصنوعی (AI) در پیشگیری از جرم به‌طور گسترده‌ای در حال گسترش است و تأثیرات قابل توجهی در حوزه‌های مختلف پلیسی‌گری پیشگیرانه، استفاده از فناوری تشخیص چهره و پیشگیری از جرایم سایبری دارد. این فناوری‌های نوین به نحوه ایفای نقش نیروهای پلیس و سایر نهادهای اجرایی قانون شتاب جدیدی بخشیده‌اند و در عین حال چالش‌های جدیدی را پدید آورده‌اند که باید به‌دقت مدیریت شوند.

در حوزه پلیسی‌گری پیشگیرانه، هوش مصنوعی به نیروهای پلیس این امکان را می‌دهد که با تجزیه و تحلیل داده‌های تاریخی و فعلی، الگوهای رفتاری در فعالیت‌های جنایی را شناسایی کنند. این تحلیل‌ها به پیش‌بینی زمان و مکان‌های احتمالی وقوع جرایم کمک می‌کند که می‌تواند به توزیع بهینه‌تر منابع پلیسی و افزایش کارایی این نهادها بیانجامد. با این حال، چالش اصلی در این بخش، این است که مدل‌های پیش‌بینی ممکن است به داده‌های بایاس و غیرمنصفانه‌ای متکی باشند که منجر به رفتارهای تبعیض‌آمیز در توزیع منابع می‌شود.

فناوری تشخیص چهره نیز یکی از ابزارهای هوش مصنوعی است که در شناسایی و پیگیری متهمان نقش دارد. این فناوری با تحلیل تصاویر و ویدئوها می‌تواند افراد را شناسایی و تطبیق دهد. اگرچه این امر می‌تواند زمان دستگیری مجرمان را کاهش دهد، اما نگرانی‌های مهمی نیز درباره حریم خصوصی و خطاهای احتمالی وجود دارد. علاوه بر این، تکنولوژی‌های تشخیص چهره با دقت پایین‌تر برای برخی از گروه‌های قومی و نژادی به چالش‌های حقوق بشری دامن زده‌اند.

جرایم سایبری یکی از سریع‌ترین حوزه‌های در حال رشد در جرم‌شناسی است و AI در مقابله با این تهدیدات نقشی حیاتی دارد. فناوری‌های مبتنی بر هوش مصنوعی قادرند با تحلیل رفتاری و شناسایی جریان داده‌ها، فعالیت‌های مشکوک را بلادرنگ شناسایی کنند. امنیت سایبری با کمک AI می‌تواند به‌طور فعال به شناسایی و جلوگیری از نفوذهای مخرب پردازد و همچنین به پیش‌بینی و واکنش سریع به حملات سایبری کمک کند. با این وجود، تهدیدات مداوم از سوی مجرمان سایبری و پیچیدگی‌های فزاینده محیط سایبری به تدابیر حفاظتی بیش‌تری نیاز دارند.

در حالی که AI ارائه‌دهنده فرصت‌های بی‌نظیری برای پیشگیری از جرم است، استفاده از آن باید با توجه به چالش‌های حقوقی و اخلاقی مدیریت شود. تضعیف احتمالی حریم خصوصی و تبعیض احتمالی ناشی از الگوریتم‌های بایاس، از مهم‌ترین نگرانی‌هایی هستند که باید بررسی شوند. برای مدیریت صحیح این چالش‌ها، وضع قوانین و مقررات مناسب و نظارت دقیق بر کارکرد این سیستم‌ها ضروری است.

در مقام نتیجه‌گیری می‌توان گفت، هوش مصنوعی با تمام مزایا و پتانسیل‌های خود در حوزه‌های مختلف پیشگیری از جرم، به ابزاری ارزشمند و در عین حال چالش‌برانگیز تبدیل شده است؛ بنابراین، لازم است که استفاده از آن همراه با حساسیت به مباحث حقوقی و اخلاقی و در چارچوب‌های شفاف و پاسخگو صورت گیرد تا بتواند بیش‌ترین تأثیر مثبت را بر امنیت جامعه داشته باشد.

## منابع

- رحیمی، محمد. (۱۳۹۸). هوش مصنوعی و کاربردهای آن در امنیت سایبری. تهران: انتشارات دانشگاه تهران.

- فتحی، علی و حسینی، سید رضا. (۱۳۹۹). پلیس پیش‌بین و نقش هوش مصنوعی در پیشگیری از جرم. *مطالعات پیشگیری از جرم*، ۱۵(۳)، ۷۸-۹۵.
- کریمی، زهرا. (۱۴۰۰). فناوری تشخیص چهره و چالش‌های حقوقی آن. مشهد: انتشارات دانشگاه فردوسی.
- موسوی، سید محمد و نوری، احمد. (۱۳۹۷). تحلیل داده‌های بزرگ در پیش‌بینی جرایم با استفاده از هوش مصنوعی. *پژوهش‌های اطلاعاتی و امنیتی*، ۱۲(۲)، ۳۴-۵۲.
- شاه‌حسینی، مریم. (۱۳۹۶). جرایم سایبری و راهکارهای مقابله با آن. اصفهان: نشر نگاران دانش.
- نجفی، محمود و رضوانی، حسین. (۱۴۰۱). هوش مصنوعی و امنیت سایبری: از تشخیص تا پاسخ خودکار. *فناوری اطلاعات و ارتباطات*، ۸(۱)، ۲۲-۴۰.
- قاسمی، فرهاد. (۱۳۹۵). پلیس پیش‌بین و کاهش جرایم در کلان‌شهرها. تهران: انتشارات تیسرا.
- زارع، محمد و امینی، سارا. (۱۳۹۹). چالش‌های اخلاقی استفاده از هوش مصنوعی در نظام عدالت کیفری. *اخلاق در علوم و فناوری*، ۱۴(۴)، ۵۵-۷۲.
- پوراحمد، علی. (۱۳۹۸). هوش مصنوعی و تحول در نظام عدالت کیفری. شیراز: نشر دانش‌پژوه.
- رستمی، سعید و محمدی، ناصر. (۱۴۰۰). کاربرد یادگیری ماشین در شناسایی جرایم اینترنتی. *مطالعات حقوقی و قضایی*، ۱۰(۳)، ۱۰۲-۱۲۰.

- Ferguson, A. G. (2017). *The Rise of Big Data Policing: Surveillance, Race, and the Future of Law Enforcement*. NYU Press.
- Perry, W. L., McInnis, B., Price, C. C., Smith, S. C., & Hollywood, J. S. (2013). *Predictive Policing: The Role of Crime Forecasting in Law Enforcement Operations*. RAND Corporation.
- Garvie, C., Bedoya, A. M., & Frankle, J. (2016). *The Perpetual Line-Up: Unregulated Police Face Recognition in America*. Georgetown Law Center on Privacy & Technology.
- Jain, A. K., Ross, A., & Nandakumar, K. (2011). *Introduction to Biometrics*. Springer.
- Sarker, I. H., Kayes, A. S. M., & Badsha, S. (2020). "Cybersecurity Data Science: An Overview from Machine Learning Perspective." *Journal of Big Data*, 7(1), 1-29.
- Kshetri, N. (2017). "Cybersecurity in the Age of AI." *IT Professional*, 19(5), 8-14.
- Goodfellow, I., Bengio, Y., & Courville, A. (2016). *Deep Learning*. MIT Press.
- Zarsky, T. Z. (2016). "The Trouble with Algorithmic Decisions: An Analytic Road Map to Examine Efficiency and Fairness in Automated and Opaque Decision Making." *Science, Technology, & Human Values*, 41(1), 118-132.
- Mittelstadt, B. D., Allo, P., Taddeo, M., Wachter, S., & Floridi, L. (2016). "The Ethics of Algorithms: Mapping the Debate." *Big Data & Society*, 3(2), 1-21.
- Wachter, S., Mittelstadt, B., & Floridi, L. (2017). "Why a Right to Explanation of Automated Decision-Making Does Not Exist in the General Data Protection Regulation." *International Data Privacy Law*, 7(2), 76-99.
- Chen, X., & Zhang, Y. (2019). "AI in Cybersecurity: A Comprehensive Review." *Journal of Cybersecurity and Privacy*, 1(1), 1-25.



- Mohanta, B. K., & Jena, D. (2018). "An Overview of Cyber Security and Cyber Crime." *International Journal of Engineering & Technology*, 7(2.7), 109-113.
- Alazab, M., & Venkatraman, S. (2013). "Detecting Malicious Behaviour Using Supervised Learning Algorithms." *International Journal of Electronic Security and Digital Forensics*, 5(2), 90-109.
- Wang, X., & Brown, D. E. (2012). "The Application of Data Mining Techniques in Crime Analysis." *Expert Systems with Applications*, 39(5), 5125-5136.
- Chen, H., Chung, W., Xu, J. J., Wang, G., Qin, Y., & Chau, M. (2004). "Crime Data Mining: A General Framework and Some Examples." *IEEE Computer*, 37(4), 50-56.
- Berk, R., & Bleich, J. (2013). "Statistical Procedures for Forecasting Criminal Behavior: A Comparative Assessment." *Criminology & Public Policy*, 12(3), 513-544.
- Sommer, R., & Paxson, V. (2010). "Outside the Closed World: On Using Machine Learning for Network Intrusion Detection." *IEEE Symposium on Security and Privacy*, 305-316.
- Buczak, A. L., & Guven, E. (2016). "A Survey of Data Mining and Machine Learning Methods for Cyber Security Intrusion Detection." *IEEE Communications Surveys & Tutorials*, 18(2), 1153-1176.
- Shone, N., Ngoc, T. N., Phai, V. D., & Shi, Q. (2018). "A Deep Learning Approach to Network Intrusion Detection." *IEEE Transactions on Emerging Topics in Computational Intelligence*, 2(1), 41-50.
- Jain, A. K., & Gupta, B. B. (2017). "Phishing Detection: Analysis of Visual Similarity Based Approaches." *Security and Communication*, 2017(1), Networks.